-个人自我介绍：

DW层
啊我最近的一个项目呢是华兴银行驾驶舱的一个项目，这个项目的话我做了一年左右这样，一共是做了十多个版本，这个数仓结构主要是分成3层的，我主要负责dw层数据同步这一块，平时的话就需要跟前后两层的同事进行交流和协作这样。

我平时主要的工作内容这块就是，在拿到需求之后，我会说看看这个需求的指标有哪一些，我自己主要负责的任务有哪些，先进行一个了解。之后 （产品经理） 行方 会和我们开一个需求交接会，，在这个时候我会去看清楚一些指标的明细和取数逻辑。然后我会用思维导图把取数逻辑画出来，同时 要维护好数据字典。接下来呢就是去建立事实表和维度表，然后写存储过程把ods层的数据同步到我这边的目标表里面去，方便DM层的同事取数。

然后每天的话我们都会有个晨会，主要是和老大汇报工作的进度啊、每天遇到的问题、和当天的计划这些，主要是要让老大了解到我们的情况，按时去完成任务。

开发完了之后，我就会去做代码的单元自测，主要就是测试一下代码跑的逻辑，看看跟需求是不是一致，如果有问题的话就改sql，没问题的话就上传到svn等代码评审。

评审之后就转测，这个时候就需要关注自己的问题单，然后根据缺陷库的缺陷描述清单    分析和修复bug，修复之后再来提交测试验证，有问题再重来这样，直到问题闭环。

最后就是等待上线了
-项目介绍
林氏木业销售数据

华兴银行驾驶舱项目
-数仓的整体架构是怎样的呢？
我们数仓的整体架构是：我们会从天猫的店铺数据通过kettle同步到ods层，ods层的数据同步到dw层的数据

-你做存储过程的开发，那你平时是怎么写存储过程的？
-你是怎么分析你的需求的？你平时和你产品经理沟通确认需求再到最终需求的实现，你是怎么参与到其中的？

我平时的工作流程大概就这样：我会先跟产品经理对接沟通，先确定需求是什么，看下我对需求得理解是否到位，如果没有我就会跟产品经理继续进行沟通，直到我理解需求为止，在我确认完自己得需求理解可以了之后，我就开始对需求开始进行分析，我会思考我需要取到哪些表，我需要表里的哪些字段、他的哪些类型（数据类型、数据长度）综合完这些分析之后我才会写存储过程的开发。

例如我做M层的话，因为设计到指标计算，就涉及到一个不同的统计口径/粒度的度量，然后存储过程写完之后我就会进行一个单元自测，这步是为了保证自己的代码是没有问题的，然后再进行组内代码的评审，评审完之后再进行代码的上传，这个流程大概就是我从产品经理到最终需求的实现过程。
-电商的项目，你们数据量大概多少？
我们一期的数据量大概是几十万吧，但是每次有活动的时候数据量都会有比较大的波动，所以不好说。（一期默认七天，总的数据/历史数据大概是大几千万接近一亿，历史数据保留在DW层，这个主要是DW层那边的同事负责的，具体我没留意这一块）

-你在做指标开发的时候会遇到什么问题？
需求理解方面的问题

技术上：我在写存储过程在指标开发进行数据同步的时候，一开始性能还是挺好的，
但是在他们淘宝做活动的时候，数据量就会剧增，这时候就会导致存储过程的性能会变慢。

-性能优化问题

索引

分区

看执行计划

就上面的情况来说，因为索引导致数据量的突然增大，所以我会选择说先让索引失效，然后再同步数据，同步完再重新建立索引
-集市层用什么区分？怎么汇总？
其实我们最终的话还是要去对接不同的部门，所以其实我们还是按照不同的业务部门划分（我做电商项目这块是根据销售，供应链和物流这三块来分，而销售这块我们还会分为线上和线下的两块）

-你知道建模吗？参与过建模这块？
我没有直接做过，但是参与过。

ER图的制作，ER图是根据不同的业务和需求。

一般如果我在W层建模的话，就会先看需求，我们的数据来源情况，来做一个需求分析，然后就去做ER图。

（根据组长安排来干活，录音 1：05）
-星型模型和雪花模型的区别

星型模型：所有的维度表都能直接跟事实表关联，存在冗余数据，一般来说性能会更好

雪花模型：一个或多个维度表没有直接跟事实表关联，需要通关其他维度表才能关联到事实表，去除了冗余数据，因为跟维度表要关联多次，所以效率不一定有星型模型好

比较优缺点：

星型模型因为数据的冗余所以很多统计查询不需要做外部的连接，因此一般情况下效率比雪花型模型要高。星型结构不用考虑很多正规化的因素，设计与实现都比较简单。

雪花型模型由于去除了冗余，有些统计就需要通过表的联接才能产生，所以效率不一定有星型模型高。正规化也是一种比较复杂的过程，相应的数据库结构设计、数据的 ETL、以及后期的维护都要复杂一些。

因此在冗余可以接受的前提下，实际运用中星型模型使用更多，也更有效率。

-你做过哪些指标计算？
（不要太low的，要计算出一点难度，需要分析的，比如说需要多表关联之类的）

-存储过程的优化

-执行计划怎么看？
怎么看执行计划：

1、在PL/SQL Developer中写好一段SQL代码后，按F5，PL/SQL Developer会自动打开执行计划窗口，显示该SQL的执行计划。

2、在sql*plus或者PL/SQL Developer打开的command window中，执行如下命令：

explain plan for select * from emp;    +回车

select * from table(dbms_xplan.display);   +回车

-执行计划看什么？
看耗费，执行顺序

有没有减少耗费
-三范式有了解吗？
三范式:是一种建表的规范，同行同列只有一个值，一定要有主键，并且表中的字段都要跟主键直接关联。

第一范式（1NF）：所有字段值都是不可分解的原子值，即不能同行同列出现两个值。

第二范式（2NF）：满足第一范式为前提，一定要有主属性键，且每一列都和主键相关，而不能只与主键的某一部分相关。

第三范式（3NF）：满足第二范式为前提，每一列数据都和主键直接相关，而不能间接相关。

-写存储过程有用过游标吗？什么情况会用游标？
写增量存储过程、merge into
-怎样去手动打开游标和关闭游标？
-索引失效的情况
-你们都用什么索引？
根据不同的场景会用到不同的索引

-一般对哪些列进行索引？
我经常要查询的字段进行索引呀
-什么是拉链表？

拉链表一般是来保留一些历史数据的地方用的，然后我们历史表里面有一些特殊的表，比如电商的物流这块我们就需要一个拉链表，因为我们要保留所有物流点的信息。这块的话我们 需要增加一个状态列，如果是当前最新状态标识为‘9999’，如果是有新的列新的状态，比如物流状态发生变化，新的列插入进来的话，我们会先对那个状态进行修改把之前的状态列改为“0”，把之后插入进来的状态列改为“9999”，以此来区分之前的物流信息和现行的物流信息，那我们再去查询物流哪里的时候就是当前最新的状态。
-拉链表是怎么实现的呢？

1 覆盖历史数据 

2 保留历史数据 插入历史数据 

3 保留历史数据 插入历史数据  再添加属性列。（比如时间戳。 或者有效标识） 

-关联的方式
内关联和外关联
-我在写存储过程中，先声明一个变量，然后对这个变量进行一个赋值，这种情况会出现怎样的错误类型？

答：字段类型的或者字段长度的错误

-存储过程中，你会怎样处理异常？/-那你是怎么去记录这个错误的？你怎么知道这个错误的？
异常处理的话我会在这个exception这块进行处理，首先的话我会对事务进行回滚，然后接下来就是我们会调用日志，将错误的信息写入调用日志里面，是为了方便在日后发生问题之后我们可以快速地进行错误定位，也就是能够知道是哪种类型的错误。

-调用日志，写入过程中用的是什么？

ERRORM

-存储过程和自定义函数有什么区别？

1.存储过程是用来数据同步的，自定义函数是用来进行一些复杂的计算的
2.返回值不同，存储过程它不会返回值，自定义函数会返回一个值（或者一个表）
3.存储过程调用的时候是用begin...end，自定义函数就可以直接用

-truncate 和 delete的区别
1.TRUNCATE是DDL命令（数据定义语言），删除的数据不能恢复；

   DELETE命令是DML命令（数据操作语言），删除后的数据可以通过日志文件恢复。

如果一个表中数据记录很多，TRUNCATE相对DELETE速度快。

-行列转换

-常用的函数

-语句的查询顺序

--语法结构：                                                     执行顺序

select 要查询的信息                                               5         

from 表名                                                        1

where 过滤条件1 [and/or 过滤条件2 and/or ...]                        2

【group by 分组字段1, 分组字段2, ...                                3

having 分组后的过滤条件1 and/or 分组后的过滤条件2 and/or ...         4

order by 排序字段1 asc/desc,排序字段2 asc/desc,...】                   6

-上线之后如果客户发现数据有问题怎办？（47分左右）

首先会找到我们运维(上线之后负责运维工作，收集信息反馈的人)，然后他收集反馈之后会列一个表格，这个表格里面的东西是谁开发的，然后找到那个人，告诉他去调去改
-华为云项目面试（细节）
DW层技术面试

数据仓库的系统（开发流程，分层结构，做哪一层）：

-用的抽数工具是什么？

电商用的是kettle，银行用的是datastadge

有专人负责
-调度工具

CTM（Control-M），有专门的人负责

-DW层需要调度工具吗？写的SP（存储过程）是怎么调度？

需要啊，用调度工具，用kettle调度

-数据库是什么？

用Oracle多

-Oracle的空值处理函数

NVL，空值赋值

-length 和 lengthb
一个是字符，一个是字节

-一般用什么分析函数？

开窗函数

排序函数（row_number,rank,dense_rank）
-分区用的是什么分区？

范围分区

列表分区

例：dw层中建立表A，表A里有很多分区，有一个分区是P1，把P1的数据清空：

可以用 ALTER TABLE DROP PARTITION 来删除分区，元数据和数据将被一并删除。

全删除

ALTER TABLE yourTable DROP PARTITION partionName1;

清数据

ALTER TABLE yourTable TRUNCATE PARTITION partionName1;

语句虽简单、操作需谨慎。

 ——-csdn

--全局索引的话会使索引失效
-建了分区，索引是建了(local)本地索引还是(global)全局索引？

一般是全局索引

-全局索引和(local)本地索引的区别？

1. 本地索引一定是分区索引，分区键等同于表的分区键，分区数等同于表的分区数，一句话，本地索引的分区机制和表的分区机制一样。

2.如果本地索引的索引列以分区键开头，则成为前缀局部索引。

3.如果本地索引的索引列不是以分区键开头，或者不包含分区键列，则成为非前缀索引。

4.前缀和非前缀索引都可以支持索引分区的消除，前提是查询条件中包含索引分区键。

5.本地索引只支持分区内的唯一性，无法支持表上的唯一性，因此如果要用班呢第索引去给表做唯一约束，则约束中必须包含有分区键列。

6.本地索引是对单个分区的，每个分区索引只指向一个表分区，全局索引则不然，一个分区所引能指向n个表分区，同时，一个表分区，也可能指向n个索引分区，对分区表中的某个分区TRUNCATE或者MOVE、SHRINK等，可能会影响到n个全局索引分区，正因为这一点，本地索引具有更高的可用性。

7.位图索引只能为本地分区索引。

8.本地索引应用于数据仓库环境当中。

-性能优化

1、性能优化其实贯穿整个代码开发的过程的，在写代码的时候就注意下代码规范还有就是多考虑性能方面差异，尽量简化代码、能少关联就少关联，能提前过滤就提前过滤

2、如果对查询进行优化，一般都是通过索引优化，让全表扫面变成索引扫描。（在表中创建索引，让查询时的全表扫描/查询 ，变成走索引扫描 ）；

3、如果数据量很大，一般是通过分区表进行优化。（把全表扫描/查询 改成对分区表的某个分区进行扫描/查询）；

4、如果对代码最后进行微调，我们通过优化器/执行计划进行优化。（指定执行计划/修改SQL的执行计划）；

如果数据量不大，但是逻辑很复杂，性能很差，此时我们可以考虑使用 中间表 的方式对代码进行优化 ；

-执行计划怎么看？看什么？

怎么看执行计划：

1、在PL/SQL Developer中写好一段SQL代码后，按F5，PL/SQL Developer会自动打开执行计划窗口，显示该SQL的执行计划。

2、在sql*plus或者PL/SQL Developer打开的command window中，执行如下命令：

explain plan for select * from emp;    +回车

select * from table(dbms_xplan.display);   +回车

看耗费，看索引
-强制索引怎么写的？
你指的是用hints去提示你查询语句去使用哪个索引。

SELECT   /*+INDEX(TABLE INDEX_NAME)*/ FROM TABLE 

可以提示ORACLE 去使用TABLE 表上已经建好的INDEX_NAME。ORACLE 官方文档上说过，这并不是强制的，仅仅是提示，优化器可能会选择这个索引，也可能不选择。不过绝大部分情况会按照提示的去做！

hints是oracle提供的一种机制，用来告诉优化器按照我们的告诉它的方式生成执行计划。我们可以用hints来实现：

  1) 使用的优化器的类型

  2) 基于代价的优化器的优化目标，是all_rows还是first_rows。

  3) 表的访问路径，是全表扫描，还是索引扫描，还是直接利用rowid。

  4) 表之间的连接类型

  5) 表之间的连接顺序

  6) 语句的并行程度

  2、HINT可以基于以下规则产生作用

  表连接的顺序、表连接的方法、访问路径、并行度

  3、HINT应用范围

  dml语句

  查询语句

  4、语法

  {DELETE|INSERT|SELECT|UPDATE} /*+ hint [text] [hint[text]]... */

  or

  {DELETE|INSERT|SELECT|UPDATE} --+ hint [text] [hint[text]]...

  如果语（句）法不对，则ORACLE会自动忽略所写的HINT，不报错

例子：

-映射文档

这个主要是由设计人员设计的，设计好目标表的字段以及来源于哪些表，DW表会向上关联汇总做成DM表然后提供给报表端。（设计文档由我们老大这边搞好）

-开发过程中有没有出现过运行报错？报哪些错误？
唯一键重复

数据转换

-解决（数据重复）问题的查询思路？

看日志，看具体日志记录的问题，定位到具体的问题点再具体对应去解决

（更好的回答听的不是很清楚）
-游标——显式游标和隐式游标

游标具体用来做什么？

增量同步

循环

-merge into函数

Merge into 存在就更新，不存在就插入

-merge 函数一般数据量会达到多少？

一般是百万级，最大性能大概是500万，千万级一般都merge不动

-遇到千万级的 数据量如何去处理？

走分区

用临时表（）---？？？
可以把数据由多变少，例如5000万，可以分成10种以上，一种一种去merge
